

**ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΑΒΒΑΚΗΣ***Πρόεδρος Συνδέσμου Βιομηχάνων Ελλάδος***ΜΙΛΑΕΙ ΣΤΗ "D"****Προ των πυλών  
η αναστολή  
λεπουργίας  
βιομηχανιών**

- ▶▶ Η νομοθετική ρύθμιση που ζητήσαμε για να αποφευχθεί ο κίνδυνος. Η ανάγκη για άμεσα αντανακλαστικά
- ▶▶ Να δοθούν οι οφειλόμενες επιδοτήσεις

Σελ. 13



**ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΑΒΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελλάδος) ΣΤΗ "DEAL"**

# «Προ των πυλών η αναστολή λειτουργίας βιομηχανιών»

Η νομοθετική ρύθμιση που ζητήσαμε για να αποφευχθεί ο κίνδυνος

«**Η** χηρό καμπανάκι» για τον κίνδυνο γενικευμένης αναστολής λειτουργίας των παραγωγικών επιχειρήσεων κρούει ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελλάδος. Ο Αθανάσιος Σαββάκης, μέσα από τη σημερινή συνέντευξή του στη "Deal" προειδοποιεί ότι αν συνεχισθεί η τωρινή κατάσταση, εντός των επομένων εβδομάδων θα έχουμε πλήρη απομείωση της ρευστότητας και σταδιακά αδυναμία λειτουργίας με προφανείς συνέπειες για το κοινωνικό σύνολο.

Του **ΣΤΑΥΡΟΥ ΓΡΙΜΑΝΗ**

Αναφέρει χαρακτηριστικά ότι ο τομέας των δομικών υλικών παρουσιάζει κάθεται πτώση τζίρου που αγγίζει το 70%-80%, ενώ και οι εταιρίες παραγωγής λογισμικού πλήττονται σοβαρά από το φαινόμενο της στάσης πληρωμών. Ο Πρόεδρος του ΣΒΕ, **π ρ ο χ ω ρ ά**, ακόμη, σε συγκεκριμένες προτάσεις για την αποφυγή της «πρόσκρουσης»...



Ο πρόεδρος του ΣΒΕ, Αθ. Σαββάκης

**Ποια είναι η εικόνα που έχετε ως ΣΒΕ για τις συνέπειες της πανδημίας στη λειτουργία των βιομηχανιών;**

Οι μικρομεσαίες μεταποιητικές επιχειρήσεις με έδρα την Ελληνική περιφέρεια, ανταποκρινόμενες πλήρως στις οδηγίες της κυβέρνησης για την αντιμετώπιση της πανδημίας από τον COVID-19, εφαρμόζουν τα μέτρα με ακρίβεια, συμβάλλοντας έτσι στην προστασία του κοινωνικού συνόλου. Επιπλέον, κι επειδή οι επιχειρήσεις αυτές αποτελούν σημαντικούς παράγοντες κοινωνικής συνοχής, η συντριπτική τους πλειοψηφία, δείχνοντας μάλιστα ιδιαίτερη ευαισθησία, αποφάσισε και έδωσε άδεια με πλήρεις αποδοχές, στους εργαζόμενους που έχουν ηλικία άνω των 60 ετών και ανήκουν στο τμήμα παραγωγής τους. Το ίδιο έπραξε και για εργαζόμενους που έχουν χρόνια νοσήματα, αλλά και γι αυτούς που ανήκουν στις «ευπαθείς ομάδες» του πληθυσμού. Ακόμη, και για λόγους προφανείς, οι μεταποιητικές επιχειρήσεις μόλις διαπιστώσουν ακόμη και ένα «απλό» σύμπτωμα υγείας σε εργαζόμενο τους (π.χ. βήχας, φτέρνισμα, δέκατα, κ.λπ.) υποχρεώνουν τα συγκεκριμένα άτομα σε απο-

σία από την εργασία τους, για δύο εβδομάδες, με ταυτόχρονη παρακολούθηση από γιατρό και διαρκή ενημέρωση της επιχείρησης για την πορεία της υγείας τους. Όπως αντιλαμβάνεσθε, αυτή η ιδιαίτερη ευαισθησία της βιομηχανίας απέναντι στους εργαζόμενους της, έχει δημιουργήσει τεράστια ανάγκη για υπερωριακή απασχόληση του εναπομείναντος προσωπικού στα τμήματα παραγωγής των μεταποιητικών επιχειρήσεων. Είναι φανερό ότι με αυταπάρνηση, οι εναπομείναντες εργαζόμενοι στην παραγωγή των εργασιών μας, απασχολούνται υπερωριακά για όσο χρειαστεί, σε καθημερινή βάση, ούτως ώστε να ανταποκριθεί η μεταποίηση στη μεγάλη ζήτηση προϊόντων από τους συμπολίτες μας.

**ΣΤΟ «ΚΟΚΚΙΝΟ»**

**Πόσες έχουν αναστείλει ή περιορίσει τη λειτουργία τους, όπως έκανε η Βιοχάλκο για ορισμένους κλάδους της;**

Μέχρι σήμερα δεν έχουν αναστείλει τη λειτουργία τους επιχειρήσεις μέλη του ΣΒΕ, αλλά, δυστυχώς, αν συνεχιστεί αυτή η κατάσταση θα υπάρξουν τέτοια φαινόμενα ειδικά στον κλάδο των δομικών υλικών και στις εταιρίες παραγωγής λογισμικού. Συγκεκριμένα, ο τομέας των δομικών υλικών συνολικά και ιδιαίτερα οι βιομηχανίες παραγωγής δομικών υλικών, παρουσιάζουν κάθεται πτώση τζίρου, η οποία αγγίζει το 70% - 80%. Επίσης, μεγάλος αριθμός επιχειρήσεων παραγωγής λογισμικού πλήττεται από τη στάση πληρωμών των πελατών τους και την αδυναμία παροχής υπηρεσιών σε αυτούς. Κατά συνέπεια, ελλοχεύει ο κίνδυνος στον οποίον αναφέ-

ρεστε, αν συνεχισθεί επί μακρόν η ανεπιθύμητη κατάσταση που βιώνουμε.

**«ΠΡΟ ΤΩΝ ΠΥΛΩΝ»**

**Εκτιμάτε ότι το επόμενο διάστημα θα έχουμε ένα γενικευμένο φαινόμενο προς αυτή την κατεύθυνση; Ποιες είναι σήμερα οι επιπτώσεις για τη μεταποίηση;**

Η αναστολή της λειτουργίας αρκετών επιχειρήσεων μπορεί να είναι προ των πυλών, και τούτο διότι πλέον η μεταποίηση, και ειδικά οι επιχειρήσεις που είναι μέλος της αλυσίδας πρόσθεσης αξίας στον κλάδο των τροφίμων και των ποτών, καλείται κάτω από τις αντίξοες συνθήκες της πανδημίας να επωμισθεί το δυσβάσταχτο βάρος των απίστευτα υψηλών εισφορών ΦΜΥ, ΙΚΑ, κ.λπ., λόγω ακριβώς της αναπόφευκτης υπερωριακής εργασίας που καλείται να υλοποιήσει.

Στο πλαίσιο ακριβώς αυτό, ζητήσαμε ήδη από την Πολιτεία να υπάρξει άμεσα σχετική νομοθετική ρύθμιση μέσω της οποίας θα καθορίζεται η πληρωμή από τη βιομηχανία των υπερωριών, υπερεργασιών, bonus, κλπ. προς τους εργαζόμενους της όπως ακριβώς προβλέπεται και σήμερα, αλλά οι εισφορές ΦΜΥ, προς το ΙΚΑ κ.λπ., να υπολογίζονται στο ανώτερο ποσό που προκύπτει μηνιαίως για τον συμφωνημένο/κανονικό μισθό του κάθε εργαζόμενου. Εναλλακτικά προτείναμε, για την περίπτωση που δεν είναι εφικτή αυτή η ρύθμιση, την πληρωμή της διαφοράς του ποσού των εισφορών και των φόρων που θα προκύπτει λόγω της υπερωριακής εργασίας, να την αναλάβει το κράτος, στο πλαίσιο ακριβώς των μέτρων της κυβέρνησης για τη στήριξη της Ελληνικής οικονομίας και των επιχειρήσεων. Είναι πρόδηλο ότι αν συνεχισθεί η συγκεκριμένη κατάσταση, αυτό που πρόκειται να συμβεί, εντός των επομένων εβδομάδων είναι η πλήρης απομείωση της ρευστότητας των επιχειρήσεών μας, και σταδιακά η αδυναμία λειτουργίας τους, με προφανείς συνέπειες για το κοινωνικό σύνολο.

Στο 70%-80% η πτώση τζίρου στα δομικά υλικά - Στο «κόκκινο» η παραγωγή λογισμικού λόγω στάσης πληρωμών

**«ΓΡΗΓΟΡΑ ΚΑΙ ΣΩΣΤΑ ΑΝΤΑΝΑΚΛΑΣΤΙΚΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ»**

## «Να δοθούν άμεσα οι οφειλόμενες επιδοτήσεις»

**Θεωρείτε τα μέτρα της κυβέρνησης ικανοποιητικά και τι άλλο θα προτείνατε;**

Η κυβέρνηση έχει ανταποκριθεί πλήρως στο ρόλο της και την αποστολή της, επιδεικνύοντας γρήγορα και σωστά αντανάκλαστικά, έτσι δηλαδή όπως αρμόζει σε μια κυβέρνηση που βρίσκεται αντιμέτωπη με μια πρωτόγνωρη, πολυδιάστατη παγκόσμια κρίση. Πέρα από την πρόταση που ανέφερα, ο ΣΒΕ, έχει προτείνει από την περασμένη εβδομάδα την άμεση απόδοση των οφειλόμενων επιδοτήσεων-επιχορηγήσεων για την υλοποίηση επενδυτικών ή άλλων

προγραμμάτων στις επιχειρήσεις. Τούτο διότι η ρευστότητα των επιχειρήσεων-μελών μας, αλλά και συνολικά, έχει επιδεινωθεί δραματικά. Πολλές επιχειρήσεις μέλη μας βρίσκονται σε εξαιρετικά δυσχερή κατάσταση, λόγω των πόρων που δέσμευσαν για επενδύσεις που έχουν υλοποιηθεί, είτε μέσω του Αναπτυξιακού Νόμου, είτε μέσω προγραμμάτων του ΕΣΠΑ.

Μάλιστα, το πρόβλημα ρευστότητας επιτείνεται διότι, οι περισσότερες επιχειρήσεις, έχουν έναντι των επενδύσεων δεσμευμένες εγγυητικές επιστολές, που επι-

βαρύνουν ή και εκμηδενίζουν τα όρια των δανείων τους στις τράπεζες. Κατά συνέπεια, η άμεση απόδοση των οφειλόμενων επιδοτήσεων-επιχορηγήσεων για την υλοποίηση επενδυτικών ή άλλων προγραμμάτων, που έχουν υλοποιηθεί, θα ενισχύσει τη ρευστότητα των επιχειρήσεων αυτήν τη δύσκολη περίοδο. Επιπλέον, ο ΣΒΕ ήδη έχει προτείνει να υπάρξει επιδότηση επιτοκίου των δανείων των εποχικών επιχειρήσεων, όπως ενδεικτικά επιχειρήσεις μεταποίησης φρούτων, διακίνησης εποχικών τροφίμων, ξενοδοχεία, κ.λπ., για την υλοποίηση επενδύσεων.

